

## 要闻

# 浙江超四成县(市、区)经济总量突破千亿大关 上新六个,千亿县扩容速度创纪录

**清金桔**

■ 本报记者 金梁 张源

县域经济,一直是浙江最活跃的经济脉搏。

近日,随着浙江各地两会陆续召开,2025年各地经济数据次第揭晓。其中,一个关键数据引人瞩目:浙江千亿元县(市、区)迎来史上最大规模的一次扩容,总数升至39个。

这意味着,浙江超四成的县(市、区)经济总量突破千亿大关,一幅层次丰富、活力蓬勃的县域经济新版图已然成形。

从十多年前首个千亿县诞生,到如今形成蔚为壮观的“千亿县军团”,这场静水深流式的规模化跃迁,远不仅是数字的叠加。其背后,是发展动能、产业逻辑与区域格局的深刻演变。

今年这份新榜单里,藏着哪些新变化、新面孔?又折射出怎样的新逻辑与新路径?

## 三大梯队

先看第一梯队——2025年度前5名,分别是余杭区、鄞州区、北仑区、滨江区和慈溪市,全部突破3000亿元大关。

其中,余杭以3568亿元的经济体量,再次推高了浙江县域经济的“天花板”。更重要的是,余杭的真正实力远不止如此,它在多个关键质量指标均保持全省第一,如一般公共预算收入、服务业增加值、国家高新技术企业数等。

浙江县域经济前五甲长期被杭甬两座城市“霸榜”,今年唯一的变化是滨江和慈溪位次互换。记者了解到,慈溪是浙江首个触及3000亿元门槛的县级市,但受投资和出口波动影响,增速稍逊于滨江。

再看第二梯队——从第6名至第12名,分别是上城区、义乌市、萧山区、西湖区、柯桥区、拱墅区和诸暨市,均达到2000亿元,位次与上年保持一致。

值得关注的是,诸暨今年首次跨入2000

亿元梯队。查阅近年榜单可见,诸暨长期稳居全省第12位,波动甚小。这种“稳”源于其独特而均衡的产业结构:既有袜业、珍珠、五金等传统优势产业,又有智能视觉、航空航天等新兴产业,这种结构既能抵御风险,又能抓住机遇,不易受经济周期冲击。

还有第三梯队——从第13名到39名,全部处于“1000亿俱乐部”。在这个群体中,各县排名相对平稳,有四个地区今年排名有所上升,分别是钱塘区、上虞区、平湖市和龙湾区。

作为浙江最年轻的行政区之一,钱塘在2021年“出道”时就超过了千亿,之后每年一路攀升,2024年连升三名,2025年再升一名,如今已跃升至19位。

平湖和龙湾均是近年新晋千亿县(市、区),发展势头强劲,且有独特“打法”:平湖地处长三角核心腹地,却是全省县(市、区)中世界500强投资最为密集的区域之一,利用外资连续25年进入全省十强;龙湾坚持走科技创新“华山一条路”,积聚了大量高能级科创平台,研发投入强度连续多年保持温州第一、全省前列。

## 六位新人

每年的新晋成员,总是千亿县榜单中的焦点。

今年千亿县榜单一口气新增6位:瓯海区、临海市、秀洲区、象山县、长兴县和嘉善县。

对比往年榜单,对这种扩容速度会有更直观的感受——

2024年,奉化、江北、龙湾和富阳首次突破千亿大关;2023年,平湖、南湖和宁海成功入围;2022年,临平从老余杭划出后,跨过千亿门槛;2021年,吴兴(包括南太湖新区)成为湖州唯一的千亿元县(市、区)……

虽同期晋级,但六位“新人”表现却各不相同——

瓯海和临海属于“水到渠成”型,上年GDP已超过970亿元,正常增速即可过关。但瓯海表现出乎意料,以6.4%的增速,一举超越了富阳和江北。

瓯海区委有关负责人告诉记者,瓯海进

阶有着不为人知的“三级跳”:1982年瓯海建县时GDP仅1.74亿元;1992年设区时GDP为12.24亿元;之后花了11年,在2003年实现百亿,再历经22年,终于突破千亿大关。

秀洲和嘉善可谓“全力冲刺”型,上年GDP均超950亿元,都来自嘉兴。秀洲的规上工业研发投入占比提升幅度、制造业投资增速、市场主体增长率等多项关键指标位列嘉兴第一;嘉善的县域创新能力首屈一指,科技创新指数攀升至全省第三,持续位列县(市)第一。

象山和长兴则是“跳一跳摘桃子”型。象山长期处于交通末梢,但随着象山港跻身国家开放口岸,以及今年即将开通城际铁路,这座城市正在从地理边缘转向战略前沿;长兴位于太湖西南岸,是环太湖经济圈中的洼地,但汽车产业、新能源、智能装备等产业颇具特色,拥有国家级专精特新“小巨人”企业45家。

为何千亿县榜单扩容如此之快?一位区域经济专家认为,这是浙江“草根市场活力”与“政府系统赋能”长期同频共振的结果。一方面,浙江的千亿县往往拥有一个或多个在全国乃至全球具备影响力的特色产业集群,这些集群通过高度的专业化分工、完善的产业链配套和强大的产业规模效应,成为浙江县域经济的核心支柱。

另一方面,得益于长三角一体化,高铁网络、产业链协作与科创资源的加速下沉,使浙江县域能更好承接上海、杭州、宁波等都市圈的产业外溢与资源辐射,在政府系统赋能之下,浙江县域与中心城市形成了区别于其他省份的均衡联动格局。

## 尾部发力

千亿县扩容能否持续?答案藏在候补队伍中。

从后备力量来看,今年具备冲刺千亿的县(市、区)依然不少:GDP超900亿元的椒江区、东阳市和婺城区;超800亿元的永康市、嵊州市、玉环市、定海区、路桥区、平阳县、岱山县。

2026年浙江省政府工作报告提出,今年经济社会发展主要预期目标为:全省生产总值

增长5%至5.5%,在实际工作中努力争取更好结果。按照预期增速,椒江好好努力一番,有望明年闯关,其他县市则还需时日。

通过对“候补县”经济体量的梳理,记者发现,当前这波冲刺千亿县数量较多,导致中间体量的县域出现断层,扩容节奏在未来一两年内会适当放缓。但随着800亿规模地区的成长,这股动力仍将持续。

此外,今年的候补队伍中还出现了一个新群体:山区海岛县。

2021年起,在高质量发展建设共同富裕示范区的使命下,浙江为山区县量身定制发展方案和支持举措,推动山区县高质量发展,取得积极成效。之后,一批表现突出的地区陆续调出山区海岛县行列,形成正向激励机制。其中,就包括平阳县。

目前,平阳是原山区县中跑得最快的,2025年GDP首超800亿元,增长6.9%,其中规上工业增加值增长11.9%,增速位列温州第二。除此之外,玉环、定海和岱山这些海岛地区也正式进入千亿县视野。

这意味着,随着一系列超常规举措落地,支持相对落后地区加速发展,不仅“头”“尾”之间不再遥远,更为千亿县储备了丰富后备力量,让这种扩容得以持续。

至此,“千亿县”版图在地区结构上呈现新气象:

第一梯队是宁波10个、杭州9个;第二梯队是嘉兴6个、温州5个、绍兴4个;第三梯队是湖州和台州各2个,金华1个;第四梯队是衢州、丽水和舟山,暂时还未出现千亿县。

这张分布图有三大看点——

其一,宁波千亿县数量首次超越杭州,在全省率先实现了“全域千亿”;其二,受益于长三角一体化发展,嘉兴变“大树底下不长草”为“大树底下好乘凉”,千亿县数量接连超过绍兴、温州;其三,舟山虽小,但其GDP增速却持续引领浙江,很大可能较早实现千亿县突破。

从“一枝独秀”到“百花齐放”,浙江千亿县不仅是浙江县域经济的一个缩影,更是中国区域经济协调发展与县域现代化转型的鲜活样本。

## 我省持续完善食药安全治理体系

本报杭州2月3日讯(记者 全琳琳 通讯员 市闻)3日,浙江省食品药品安全工作会议在杭州召开。记者在会上获悉,今年,浙江食品药品安全工作将继续聚焦人民群众关切的食药安全问题,围绕六个方面开展29项具体任务。

去年以来,我省持续完善食品药品安全治理体系,提升现代化治理能力,食品药品安全形势持续向好。省食药安办负责人表示,2026年是“十五五”开局之年,将强化食品药品安全全链条监管,让食品药品安全工作继续向更精细、更智慧、更贴近民生的方向迈进。

完善工作机制,让责任分工更精细。如浙江将建立食品安全状况评价和暗访机制,对问题多的地方发“三书一函”;持续完善药品安全责任体系,确保药品质量安全责任履行到位等。

巧用数字化,让治理更智慧。如优化“浙食链”等平台建设,让更多食品实现来源可溯、去向可追;将网络餐饮“AI+非现场监管”模式扩展到学校食堂、配送企业、小作坊、肉制品生产企业等更多业态,做到“无时不有、无事不扰”。

聚焦百姓最关心的问题,让工作更加贴近民生。今年,浙江将规范外卖和网红食品等,食品直播和网红餐厅将被重点监管。浙江还将对添加剂滥用、假劣肉制品、保健食品“骗老”等重点领域持续攻坚,对疫苗、血液制品、中药注射剂等高风险企业实施全覆盖巡查检查,对不合格产品坚决说“不”。

## 春运首日我省水上客流超10万人次 客渡船内,探亲观光兴致高

本报讯(记者 吉文磊 通讯员 郑臻)日前,为期40天的水上客运保障工作全面展开。记者从浙江海事局获悉,春运首日(2月2日)我省水上客运发送旅客超10万人次,占全国水上客运总量的15%,辖区260艘春运客渡船全部投入运营,各重点客运航线运行平稳、秩序井然。

和往年一样,舟山群岛成为我省春运期间水上客运核心区域,首日发送旅客8.5万人次,占全省水上客运总量的85%,是客流主要承载地,普陀山航线作为热门航线,首日客流达4.2万人次,率先迎来旅游观光客流小热潮。

据了解,今年我省水上春运首日呈现鲜明特点:出行客流以短途探亲、周边海岛观光为主,占当日总客流的70%以上。这一特点在舟山群岛尤为突出,客流主要以本地及周边城市探亲群众、普陀山祈福游客为主。同时,全省水上出行相对平稳,省内主要客运码头均未出现长时间滞留现象,而且旅客出行计划性增强,提前购票、错峰出行成为主流,有效缓解了首日疏运压力,这也与近年来浙江水上客运“多元出行、错峰有序”的发展趋势保持一致。

结合客流及气象情况,海事部门预测,未来一周,我省水上客运将逐步进入客流攀升期,预计累计发送旅客约80万人次。其中,普陀山航线客流将持续升温,尤其随着春节临近,祈福、观光客流进一步集中,将与全省同步在2月6日至8日出现第一波客流小高峰,单日最高客流或突破25万人次。

记者了解到,为保障出行安全,浙江海事部门已提前部署保障举措,提前完成所有春运客渡船安全检查,强化重点航线动态监控,重点加强普陀山等热门航线管控,安排14艘主力海巡艇24小时驻守关键水域,全力防范恶劣天气等水上出行风险。

## “浙韵江南驿”春运暖心启航 高速路上,特色活动伴归途

本报讯(记者 张帆 通讯员 金小燕 许式佳)智能扫地机器人、智能炒菜机器人齐上阵,机器人挥毫送福……日前, G60沪昆高速萧山服务区暖意融融、年味正浓——由省交通运输厅、省文化广电和旅游厅、省商务厅、浙江交通集团联手推出的“福马伴春运 暖回家路”活动暨“浙韵江南驿”品牌正式启动、发布,为2026年春运注入一股鲜活而温暖的服务新动能。

由省交通运输厅领衔推出的“浙韵江南驿”高速公路服务区品牌,以“跟着交通去旅行”为牵引,传承文化“浙韵”,以“驿”(高速公路服务区)串联服务,致力于将高速服务区从传统休息点升级为融合交通、文化、旅游、农业、商业等多要素的“文旅打卡地、服务综合体、消费新引擎”。下一步,全省将实施“硬件提标、软件升级、机制融合、基础提升”四大行动,推动服务区向主题化、品质化、智慧化升级,努力实现“人享其行”。

“我们将用三年时间,打造5个以上标杆服务区,建设15个以上主题服务区,全面实施服务区微改精提,推进开放式服务区建设,不断拓展消费场景,让服务区不只是旅途中的驿站,更成为展示浙江形象的窗口。”省交通运输厅相关负责人介绍,春运期间,“浙韵江南驿”还将推出“四百”特色礼包,包括百味美食、百品特产、百场活动、百项服务,让司乘人员在归家途中,感受浙江的温暖与韵味。

## 绍兴聚焦劳动者权益提供专业咨询 高铁站里,政策服务暖意浓

本报讯(记者 蒋欣如 王佳 通讯员 黄贺成)“我想了解社保转移接续政策,现在扫码就能查询,还能现场问工作人员,太方便了。”2月3日下午,在绍兴北站春运服务点,刚抵达绍兴准备返乡的务工人员王师傅拿着《给广大劳动者的一封信》,扫描信上的二维码后,很快找到了招聘岗位信息、技能培训补贴、劳动者权益保障指南等信息。

2026年春运已于2月2日拉开序幕,广大群众踏上返乡旅途,其中不乏外来务工人员、高校毕业生等重点就业群体。绍兴市人力社保局围绕劳动者最关心的就业、社保、技能、人才、权益保障五大领域,打造“码”到成功政策包,并依托绍兴北站春运期间日均近2万人次的客流优势,设立专门服务点,组织党员先锋队在现场面对面开展政策宣传系列活动。

活动现场,印有政策大礼包二维码的《给劳动者的一封信》被摆醒目位置。劳动权益保障服务专区前,专门服务团队聚焦劳动合同签订、工资支付、加班费核算、社会保险补缴、工伤认定及维权流程等劳动者常见疑问,提供专业咨询服务。市民卡服务专区同样人头攒动,无论是医保结算、养老保险等社保功能,还是消费支付、公共交通、政务服务、文旅优惠等便民服务,都有工作人员逐一细致说明,并现场协助市民查询市民卡状态、开通相关功能。

## 立春后晴雨冷暖变化多 暖意虚晃一枪 降温随之而来



气温可达22℃至23℃。“这次回暖的主要原因是副热带高压回来了。”省气候中心高级工程师毛燕军解释,最近本该在西太平洋的副热带高压又蠢蠢欲动,暖湿气流逐渐明显,晴雨变化和冷暖变化也会增多。

“立春不是入春,冷空气马上又来了,所以羽绒服还不能收起来。”毛燕军说,像杭州常年入春时间在3月上旬。目前预报显示,6日前后受低涡切变和冷空气先后影响,全省有一次较明显的降水、降温和平风

过程。本轮冷空气相较1月底那波要更强烈。

雨雪天气明显。受冷空气影响,雨会率先在5日夜里现身,浙中北部部分地区夜里会出现小到中雨,部分大雨。6日中午至夜里浙中北部地区将先后转雨夹雪或雪,浙西北山区有大到暴雪,浙南山区局部有冻雨;7日上午起全省雨雪渐止转阴天,但浙中南山区局部仍有雨夹雪或雪。相较1月底,这次降雪的范围会更大,也会更加明显。

降温幅度大。由于前期升温明显,全省多地的降温幅度可能达到10℃至12℃。比如杭州在两天内,最高气温可能下降10℃以上,冷暖急转来得猝不及防。降温后,最冷时段将出现在8日和9日早晨,最低气温大部-1℃至-4℃,有冰冻,山区-5℃至-8℃,有严重冰冻。7日雨雪止,8日开始受晴空辐射影响,届时不仅全省一大片地区气温在零下,还会有冰冻和严重冰冻出现,需做好防寒保暖和防冻措施。

时破解多户共居、产权复杂等难题,以低门槛、优服务吸引民间资本入驻深耕,让沉寂的老旧小区变身风格各异的潮趣空间。

老旧小区活起来,深巷经济火起来。新春将至,鹿城的老旧小区更是年味浓郁、热度飙升:“如你所愿”筹备温州传统大红脚碗,推出院落特色年夜饭,主人张琼芳的预订电话接连不断;“到监察御史家喝咖啡”运营一年多,营业额已达200余万元,主人刘士舜正抢抓新春消费旺季筹备新活动,布置起年味满满的打卡墙;嘉会里巷的祈愿西餐厅,则以大红玫瑰打造新春浪漫场景,成为年轻人的打卡新宠……去年以来,鹿城已陆续打造100多处老旧小区网红打卡点,既守住了木构院落、街巷肌理等城市根脉,又通过茶饮、文创、餐饮等多元业态为老地方注入新鲜活力,让老旧小区落实“留记忆、活业态、聚人气”的蝶变。

## 新春走基层 记者走进温州鹿城老巷体验“潮经济”

### 老城新趣多 喜乐满巷陌

故事。“茶从不是高高在上的仪式,而是能融入日常、充满烟火的‘潮生活’。”许蒙爱的话,道出了这家茶空间的经营初心。

“你们这儿也太难找了。”午后时分,年轻客人陆续登门,尽管大家都会感叹一句,可下午3时不到,茶空间就已坐满六成。其中,年轻面孔成为主力军。在许蒙爱看来,并非年轻人不爱茶,而是没找到正确的打开方式。她让客人自选茶叶、观摩冲泡,甚至能用高脚杯品茗,还能当场选购心仪的茶样。这种轻松自在的茶文化体验,恰好契合了当下“潮经

## 新春走基层

### 记者走进温州鹿城老巷体验“潮经济”

### 老城新趣多 喜乐满巷陌